



**VERBALE DELLA SEDUTA
DEL CONSIGLIO DI QUARTIERE
PORTA VENEZIA**

ZONA CENTRO

DEL 16/09/2024

Il giorno 16 del mese di giugno dell'anno 2024 alle ore 18:30, su convocazione del Presidente del Consiglio di Quartiere, si è riunito in presenza, presso la sala Civica in Viale del Piave n. 40 il Consiglio di Quartiere per la trattazione del seguente ordine del giorno:

1) Comunicazione tramite social network

2) Aggiornamenti gruppi di lavoro

3) Segnalazioni pervenute dai cittadini residenti

4) Candidature dei Rappresentanti CDQ in Consulte e Osservatori

5) Comunicazioni del Presidente

6) Varie ed eventuali

Presiede la seduta il Presidente: Samuele Mondini

Redige il processo verbale la consigliera: Marta Maldini

In seguito ad appello i consiglieri presenti risultano

N.	COGNOME	NOME	PRESENTE	ASSENTE*
1	MONDINI	SAMUELE	PRESENTE	
2	MALDINI	MARTA	PRESENTE	
3	BIOLO	ELENA SONIA	PRESENTE	
4	HUSSAIN	AFZAAL	PRESENTE	
5	KURUKULASOORIYA	PRAGEETH CHANDANA PRIYANATH FERNANDO	PRESENTE	
6	MANTEGAZZA ASTETE	MONICA	PRESENTE	
7	RIVALI	ANGELO	PRESENTE	
8	SANDRINI	SARA		X G
9	SYED	ELIAS	PRESENTE	

G = Assenza giustificata

Sono presenti, inoltre, 14 cittadini e cittadine del territorio.

Verificata la presenza del numero legale ai sensi dell'art.23 Comma 3 del Regolamento, si procede con l'esame dei punti all'ordine del giorno:

1) Comunicazione tramite social network

(parla Samuele)

Samuele illustra la proposta ricevuta dalla referente social, Sara (assente giustificata), circa gli obiettivi della comunicazione online.

Gli obiettivi della comunicazione social del CdQ saranno:

- informare di quanto accade sul nostro territorio,
- aggiornare i residenti rispetto alle attività del CdQ,
- informare i cittadini riguardo ad iniziative ed eventi a cui partecipare,
- coinvolgere attivamente la cittadinanza,
- incentivare occasioni di incontro,
- far conoscere il territorio e le sue caratteristiche/realtà,
- informare i residenti di iniziative culturali, sportive, di volontariato, per la comunità,
- occasioni di incontro/informazione/sensibilizzazione/svago/beneficenza.

Riguardo alle segnalazioni/osservazioni e/o suggerimenti da portare all'attenzione del CdQ, si invitano i cittadini ad utilizzare l'e-mail fornita dal Comune: cdq.portavenezia@comune.brescia.it.

2) Aggiornamenti gruppi di lavoro

2a) Decoro urbano e salvaguardia dell'ambiente

(parlano Angelo ed Elias)

Presentazione del progetto "Teniamo pulito il nostro quartiere", che riguarda la pulizia e raccolta rifiuti del quartiere con il coinvolgimento di Legambiente, in due momenti differenti (ottobre e aprile). Il progetto è stato presentato a tre scuole: Pastori, Sraffa, Istituto Comprensivo Centro 1. Siamo in attesa di una risposta da parte delle scuole. In parallelo è stata fatta una ricognizione periodica e analisi per verificare lo stato di decoro del quartiere che si conferma essere critico in varie zone del quartiere.

Viene avanzata la proposta di chiedere agli amministratori dei condomini i cui condomini che non rispettano le tempistiche di esposizione dei rifiuti (es. lasciano fuori dal condominio i rifiuti già la domenica, quando il ritiro è lunedì) di intervenire.

Viene segnalata la presenza di topi, ma anche l'impossibilità di agire per la derattizzazione perché è già stato superato il limite dei veleni distribuiti.

Tutto il CdQ avvala le attività del *gruppo decoro urbano e salvaguardia dell'ambiente*.

2b) Eventi e cene

(parlano Elena e Samuele)

A breve verrà presentata l'associazione commercianti. Tutti i commercianti del quartiere, indipendentemente dall'attività svolta, sono invitati a aderire e partecipare.

La costituzione dell'associazione è stata suggerita dal Comune al fine di presentare allo stesso richieste per rendere più attivo e partecipativo il quartiere organizzando attività, quali ad esempio, banchetti, cene, eventi ecc....

Entro il 27 settembre, andranno presentate al Comune le iniziative da attuare in vista delle festività natalizie. Il Gruppo eventi propone:

- installazione di luminarie natalizie lungo tutta Viale Piave,
- installazione di un albero di Natale nei pressi del complesso scolastico di Viale Piave,
- possibilità di fare una festa natalizia in dicembre. La festa prevederebbe vari tipi di banchetti allestiti dai negozianti, artigiani del quartiere, e dagli esercenti del settore gastronomico oltre ad una banda musicale e al coinvolgimento del gruppo Alpini che ha sede nel quartiere. Infine, l'idea di creare un momento per abbellire il pino di Porta Venezia coinvolgendo le scuole.

Tutto il CdQ avvala le idee e le proposte del *gruppo eventi e cene*.

2c) Coinvolgimento della comunità

(parlano Marta e Monica)

- È stata resa più leggibile la locandina che invita a partecipare ai CdQ,
- È stata stampata la mappa che delimita i confini del quartiere (attualmente appesa nella sala civica in viale Piave 40),
- È stato fatto un sopralluogo negli spazi della Parrocchia di San Francesco da Paola: ci sono ampi spazi, pressoché nuovi, a oggi inutilizzati. Viene invitata la cittadinanza presente a proporre un'idea in occasione del prossimo CdQ, per il recupero e riutilizzo e mantenimento dell'area verde retrostante la parrocchia,

- Calendario delle attività di quartiere: sono state mandate delle e-mail ad alcune realtà attive e presenti sul territorio per chiedere loro se hanno previsto incontri / eventi gratuiti per la cittadinanza, con invito a comunicarli al CdQ per la loro diffusione. Al momento non c'è stata nessuna risposta positiva relativa a eventi rivolti alla cittadinanza,
- Incontri con realtà: è stata incontrata Mistral – Cooperativa Sociale Onlus; sono previsti incontri con Butterfly – Centro antiviolenza alle donne e l'associazione Casa dello Studente,
- Idee future: viene proposto di organizzare dei tavoli di lavoro, coinvolgendo alcune realtà locali, per progettare iniziative per il nostro quartiere. I consiglieri e le consigliere sono d'accordo,
- Altre idee che vengono proposte: realizzare una mappa da appendere per il quartiere con indicate le varie realtà presenti; realizzare un libretto "conosci il tuo quartiere",
- Il gruppo si propone di riprendere i contatti con Urban center e tenere monitorato l'andamento del progetto Spazi Attivi.

Tutto il CdQ avvalga le attività e le proposte del *gruppo coinvolgimento della comunità*.

3) Segnalazioni pervenute dai cittadini residenti

(parla Samuele)

3a) Il CdQ ha ricevuto una trentina di e-mail legate al decoro di Viale Piave e vie limitrofe e le ha inoltrate al Comune. L'Assessore Muchetti è disponibile per un incontro insieme al comandante della Polizia Locale, per vagliare le richieste. A tal proposito è stato chiesto al CdQ di proporre un'agenda. Il Presidente ha già predisposto il documento, di seguito alcune delle proposte sulla base delle richieste ricevute dai cittadini residenti:

- Installazione di telecamere vicino ai cassonetti di Viale Piave e via limitrofe, al fine di sanzionare i trasgressori che lasciano i rifiuti fuori dagli stessi,
- Promuovere l'adozione di bidoni condominiali per favorire la raccolta rifiuti (plastica, vetro, carta) all'interno del condominio senza invadere il marciapiede,
- Promuovere l'adozione di spazi riservati alla raccolta rifiuti (plastica, vetro, carta) nella giornata di lunedì dopo le 18:00 in presenza di condomini con più di 4 unità abitative al fine di non occupare il marciapiede,
- Igienizzazione dei cassonetti, soprattutto dell'umido, con più frequenza,
- Chiedere alla Polizia Locale che tenga monitorati i due sottopassaggi di Viale Piave, o installazione di telecamere di sorveglianza,

- Chiedere alla Polizia Locale che monitori maggiormente la piastra e la strada chiusa dietro alla scuola Carducci, o installazione di telecamere di sorveglianza,
- Installazione di cestini rifiuti in Via Vivaldi e via Benacense, attualmente sono sprovviste,
- Rimozione dei contenitori “cauto” siti in Viale Piave perché non svolgono più la funzione a cui erano stati destinati,
- Mettere in sicurezza la facciata e i cornicioni del condominio sito in Via Zendrini n. 23,
- Installare postazioni “Bicimia” nei pressi dell’ingresso al Parco Ducos 1, in Viale Piave,
- Maggiore manutenzione della segnaletica orizzontale del quartiere soprattutto nelle vie non principali,
- Installazioni di lampioni sul marciapiede (lato nord) in via Rebuffone dal civico 1 al civico 11, attualmente sprovvisto,
- Installazione di telecamere di sorveglianza all’incrocio di via Rebuffone/via Boifava e via Amba d’oro, attualmente meta di sosta di vandali,
- Maggiore pulizia/igiene dei marciapiedi e dei giardini in Viale Venezia e Via Rebuffone,
- Proposta di installare in Viale Piave gli eco-compattatori per il riciclo di bottiglie in plastica (attualmente presenti in diversi quartieri di Brescia).

3b) Sicurezza viabilità Viale Piave: il Presidente ha chiesto al Comune tramite e-mail di implementare la segnaletica orizzontale; la risposta ottenuta è stata che la segnaletica è già conforme.

Il Presidente risolleciterà affinché vengano fatti interventi per implementare la sicurezza, perché al di là della conformità, servono segnaletiche e deterrenti più evidenti affinché vengano rispettati i limiti di velocità al fine di evitare continui incidenti.

3c) Viene proposta l’idea di fare alcuni incontri dedicati a istruire anziani al fine di evitare frodi e truffe a cui possono essere soggetti.

4) Candidature dei Rappresentanti CDQ in Consulte e Osservatori

Vengono proposti due nominativi:

Per la consulta della Pace: Alessandra Spreafico

Per osservatorio Acqua: Andrea Coletto

L’intero CdQ avvala i nominativi proposti.

5) Comunicazioni del Presidente

Samuele ringrazia i consiglieri per la loro collaborazione molto attiva e per la partecipazione agli incontri/tavoli di lavoro organizzati dal Comune.

5a) A tale proposito informa i consiglieri degli incontri con il Comune a cui il Presidente o consigliere delegato ha/hanno partecipato:

- 18/07/2024 - Incontro riguardante la commissione viabilità nella quale si è discusso, tra le altre cose, del progetto per la linea del Tram T3 che dovrebbe attraversare il nostro quartiere con capolinea al Museo 1000 miglia,
- 24/07/2024 – Incontro con L'assessore Muchetti per la presentazione dell'intervento di adeguamento sismico dell'intero edificio che ospita la scuola "Ungaretti" a patire dal 2025 e fino al 2027,
- 30/07/2024 - Conferenza stampa riguardante la presentazione dell'intervento di adeguamento sismico dell'intero edificio che ospita la scuola "Ungaretti" a patire dal 2025 e fino al 2027,
- 26/08/2024 - Riunione di aggiornamento sull'eliminazione dei green box nell'intero Comune di Brescia a partire dal 23 settembre e le modalità della nuova raccolta sfalci e potature,
- 05/09/2024 - Incontro riguardante l'organizzazione della "Staffetta tra i Quartieri" che si terrà domenica 22 settembre in occasione della settimana della mobilità sostenibile,
- 10/09/2024 – Tavolo di lavoro sulla Maddalena,
- 11/09/2024 – Assemblea dei Presidenti per la nomina dei rappresentanti all'interno di consulte comunali.

5b) Il Comune ha invitato i quartieri a aderire allo strumento di "Controllo del vicinato". Si tratta di una cooperazione tra i cittadini e le Forze dell'Ordine per la promozione della sicurezza urbana al fine di prevenire la criminalità. Il progetto prevede la partecipazione attiva dei cittadini residenti in collaborazione con le Forze di Polizia.

Il CdQ ha aderito alla proposta del Comune di ospitare il comandante della Polizia Locale al fine di illustrare ai cittadini l'iniziativa.

6) Varie ed eventuali

Osservazioni dei cittadini e cittadine presenti:

6a) Rifiuti, degrado e decoro

- Molti cittadini e cittadine riportano problematiche relative al decoro, degrado, segnalando soprattutto il problema dei rifiuti. Viene chiesto che il Comune faccia interventi di pulizia anche la mattina di martedì, dopo la raccolta settimanale dei rifiuti soprattutto in via Naviglio Grande e via Bonomelli.
- Un cittadino lamenta di aver mandato una serie di comunicazioni al Comune per eliminare il degrado del quartiere ma perlopiù non sono state ascoltate. Il Presidente sollecita e chiede che le comunicazioni vengano mandate alla e-mail del CdQ al fine di risollecitare il Comune attraverso gli strumenti che il Comune stesso ha messo a disposizione dei quartieri.
- Contenitori gialli “cauto” di Viale Piave: viene sollevato il problema del continuo accumulo di rifiuti (anche subito dopo che vengono svuotati i contenitori) in prossimità dei contenitori “cauto” siti in Viale Piave. La proposta è di spostarli nel parcheggio dell'isola ecologica più vicina dove ci sono addetti del Comune che possono monitorare la situazione in quanto attualmente causano mancanza di igiene.
- Viene proposto di diffondere sui social e sulle bacheche del quartiere le informazioni e i numeri di contatto di “Aprica” per lo sgombero di rifiuti di grandi dimensioni al fine di dare istruzioni/informazione ai cittadini che ne sono sprovvisti.

6b) Viene riproposta l'idea di mettere dei cartelli nella piastra di Viale Piave con divieto di schiamazzi/urla/grida dopo le 21:30, affiancata a un controllo maggiore da parte della Polizia Locale. Tale richiesta era già stata inoltrata al Comune, il CdQ solleciterà nuovamente il Comune per intervenire.

6c) Viene invitata la cittadinanza a costituire gruppi di lavoro volontari, a collaborare e dare una mano al CdQ affinché si riesca a risollevare il quartiere attraverso proposte e consigli per migliorare la sicurezza, igiene e decoro.

Viene stabilita la data del prossimo CdQ: lunedì 14 ottobre, ore 18.30 presso la Sala Civica di Viale Piave n.40.

Non essendovi altri argomenti da approvare né chiedendo alcuno la parola, il Presidente dichiara chiusa la seduta alle ore 20.35.

Letto, confermato e sottoscritto

Il Presidente

Il Segretario verbalizzante
